

貳、視力篩檢

一、篩檢的目的

視力篩檢的目的是要藉由簡單的檢查來找出視力不良的學童，然後轉介給專業的眼科醫師，做進一步的確定和診治，讓視力不良的問題得到適當的治療和照護。雖然視力不良有時在日常生活中會有跡可循，但是家長在忙碌的工作之餘，有可能會忽略部分警訊。而且學童若只有單眼視力不良的話，因為日常生活有另一邊正常的眼睛可以利用，所以不容易顯露異常的跡象，往往只有經由檢查才能發現問題。基於國民視力保健的維護，政府衛生政策規定，所有四歲以上、幼稚園和小學學童，需施行視力篩檢。

視力不良的原因若是因為近視，必須要小心的做好視力保健、預防近視繼續惡化，避免以後產生其他的併發症。因為近視若發生越早、增加的速度越快、變成高度近視的機會就越大，造成失明的可能性就越高。在學童有近視徵象時，若能及時帶領子女接受眼科醫師的檢查處理，才能遏止近視惡化的速度。另外近年來愈發嚴重的近視問題，和高度近視可能導致的失明問題，已經成為影響國民健康的一大隱憂。

視力不良的原因如果是弱視，這種情形絕不可忽視，因為弱視的治療若錯過了黃金時間，視力就很難再進步了，所以及早發現問題並加以治療，才不會徒然留下一輩子的遺憾！

即使檢查的結果是視力正常，也可以藉篩檢提醒學童注意保護眼睛、預防近視，以維持眼睛健康和好視力。師長也可以根據學童的視力狀態，好好運用教育資源，例如調整課桌椅位置、改變教具製作方式、放大黑板字體等，以幫助學童學習，增加教學效果。政府方面更可以根據每年學童視力表現的統計報告，來修正或制定適當的衛生和教育政策。

二、為什麼要在學校接受檢查

學童視力的觀察與視力環境的設置，有賴於平時家長在家時的督促；此外，因為學童在學校的時間很長，老師是除了家長以外，學童視力保健工作最重要的人員之一，老師不僅能指導學生養成良好用眼習慣，而且能隨時糾正學生不良用眼方式和閱讀姿勢。為了減少家長的負擔，並能徹底掌控篩檢的完成，學童視力篩檢的場所就選定於學校，由學童熟悉的老師和學校的護士，來執行篩檢的工作。

三、學校篩檢的時間

每學期舉行全面的學童視力篩檢，一年共兩次。對象為四歲以上的幼稚園學童，以及小學一到六年級的學生。

四、學校提供什麼檢查

學校提供的視力篩檢包括兩部分：視力檢查與立體感檢查。篩檢的工作是由學校的護士、或受過講習課程訓練的老師來協助完成。

五、視力檢查

視力是指學童是否看得到、看得清楚，是基本的視覺功能之一。檢查的方法是，讓學童看遠處視力表上的符號，藉由找出他們能夠分辨的最小符號，來了解他們視力的狀態。學校使用的標準的視力檢查表是藍道爾氏C字視力表，或史奈倫氏E字視力表，距離為五公尺（C字表）或六公尺（E字表），學童只要能表達C或E字缺口的方向，即可完成檢查。紀錄的方式是用小數點0.1、0.2、……、1.0、1.2等，正常成人的視力是在1.0、1.2，數值越小表示視力越差。視力的檢查必須兩眼分開測量，所以得到的是右眼和左眼個別的結果。在一般的狀態下，我們將這樣的數據稱作裸眼視力，相對於戴著眼鏡檢查的結果稱為矯正視力。考慮學幼童的表達能力和成熟度，視力篩檢的合格標準，目前訂為：七歲-0.9、六歲-0.8、五歲-0.7、四歲-0.6。

六、立體圖篩檢：

立體圖篩檢是要測試是否具有立體感，也就是感受3D影像的能力。立體感是一種兩眼共視機能，必須是在兩眼視力相當，而且沒有斜視的情況下才能發育。所以運用立體感檢查在視力篩檢工作上是很重要的，除了可以了解學童立體感的發育狀態，還可以避免測試視力時另一眼偷看的弊端，並幫助篩檢出內斜視、單眼嚴重弱視的學童。而立體感檢查因為是在近距離測試，而且「立體圖」本身具有較生動的趣味性，小朋友的合作度自然會比呆版的視力檢查來得高，所以立體感檢查和視力檢查的共同運用，可以更加強視力篩檢結果的可信度。學校使用的NTU立體圖是應用亂點立體圖的原理，由國人（台大眼科）自行設計製作之立體測試圖，只要戴上一眼紅色鏡片、一眼綠色鏡片的特製眼鏡，就可以從原本沒有意義的點狀圖案中，看出有幾何圖形浮出紙面。檢查者會隨機出題、反覆測試，而學童可以直接回答圖形的名稱，或指出參考圖上相同的圖形，在這樣類似遊戲的過程中，就可以知道學童是否具有立體感。學童若能連續答對5次，就算通過篩檢。

國小一年級新生視力及立體感檢查報告單

班別

座號

學生姓名

親愛的家長：

茲為了瞭解貴子弟的視力狀況，本校進行視力及立體感篩檢工作。

結果如下：

裸眼視力		戴鏡視力		N T U 立體感圖篩檢
右眼	左眼	右眼	左眼	
				<input type="checkbox"/> 通過（可以連續答對五次）
				<input type="checkbox"/> 異常（重複測試仍不通過）

裸眼視力看不到 0.8，即疑似視力不良；立體圖沒通過，也表示視力有問題。請帶貴子弟到眼科醫師處接受進一步復檢，並請將診治結果填載後之回條，交由級任師轉還健康中心。謝謝合作！

_____ 縣市 _____ 學校 健康中心敬啟

.....

回 條 通知日期 ____ 年

____ 年 ____ 班 座號 ____ 學生姓名 _____

診療院所名稱：_____ 檢查日期 ____ 年

眼科醫師簽章

醫師檢查結果： 正常

若有異常，請續打勾（可複選） *較嚴重者，請再打

1. 弱 視： 雙眼 右眼 左眼 矯視 0.5 以下

2. 斜 視： 內斜 外斜 上下斜 單眼

3. 屈光不正：(散瞳後)

(1)近 視： 雙眼 右眼 左眼 兩百度以上

(2)遠 視： 雙眼 右眼 左眼 三百度以上

(3)散 光： 雙眼 右眼 左眼 兩百度以上

醫師建議處理：(可複選)

(1)配眼鏡矯治 (2)換鏡

(3)遮眼治療 (4)點藥

未到眼科復檢或繼續矯治原因

- | | |
|--------------------------------------|----------------------------------|
| <input type="checkbox"/> (1)家長沒時間 | <input type="checkbox"/> (2)交通不便 |
| <input type="checkbox"/> (3)另類治療 | <input type="checkbox"/> (4)經濟困難 |
| <input type="checkbox"/> (5)無所謂（不需要） | <input type="checkbox"/> (6)其他 |

家長簽章：

七、視力篩檢結果

視力篩檢的結果學校將以書面通知告知家長，報告單的形式如以下附件。視力檢查未達標準、或立體感篩檢未通過時，表示視力篩檢結果異常，請家長帶學童前往眼科醫師處，接受進一步詳細檢查。並由醫師填寫檢查結果於回條，交回學校以轉呈衛生機關統計分析。

八、為何要找醫師複檢

有的家長一拿到視力不良通知單，就急著責怪孩子怎麼近視了，或是直接到眼鏡行去配鏡，這都是錯誤的想法。雖然在台灣近視的問題很普遍，目前造成學童視力不良的最大原因就是近視，但視力測試達不到合格標準並不等於近視，因為造成視力不良的原因還有很多，可能是單純的屈光問題，像是近視、遠視、散光等，也可能是斜視、弱視所造成，也有可能是眼睛本身的疾病，像白內障、視網膜剝離、青光眼等；另外雖然腫瘤、腦部疾病、或其他系統性疾病造成視力不良的病例極為少數，但其可能危害健康、甚至危及生命，千萬不能錯失早期發現、早期治療的機會。所以請家長務必讓學童接受醫療院所進一步的檢查，以確定視力不良之病因。

表 2. 學童視力不良的可能原因

1. 屈光異常
2. 斜弱視
3. 角膜混濁或其他病變
4. 白內障
5. 視網膜剝離、視網膜出血、視網膜發育不全或其他病變
6. 視神經炎、視神經發育不全
7. 青光眼
8. 外傷
9. 腫瘤
10. 大腦性盲或機能性視覺喪失

九、專業醫師可提供的檢查

(一)驗光檢查

驗光檢查是指檢驗眼睛屈光狀態的檢查。眼球本身是一個奇妙的光學構造體，外界影像透過眼角膜、前房、水晶體、玻璃體四種不同介質再到達視網膜。光學折射作用發生在不同介質之間的界面上，將外界影像聚焦至視網膜上。完美的屈光狀態是指，外界的影像能剛剛好聚焦在視網膜上，視力就會很清楚；相對的，若是外界的影像不能剛好聚焦在視網膜上，引起視力模糊，就叫做屈光不正。屈光不正又可分為近視、遠視、和散光。如果影像在到達視網膜之前就已經聚焦，引起視力模糊，就稱為近視；使用凹透鏡可中和一部分的折射力，使影像重新聚焦在視網膜上，其所需的凹透鏡強度，就是所謂的近視度數。

若是影像在到達視網膜之後才聚焦，也會引起視力模糊，稱為遠視；使用凸透鏡可增加一部分的折射力，使影像重新聚焦在視網膜上，其所使用的凸透鏡強度，就是所謂的遠視度數。如果角膜表面呈球面則無散光，如果角膜弧度有變異、或水晶體有異常，就會引起散光，規則性散光可使用圓柱鏡，使影像重新聚焦在視網膜上，其所需的圓柱鏡強度，就是所謂的散光度數。經由驗光檢查可以了解屈光不正的程度，並進一步確定其和視力間的關係。

驗光方法有兩種，一是他覺式驗光，一是自覺式驗光：

1. 他覺式驗光

他覺式驗光包括自動屈折計及視網膜鏡檢。自動屈折計就是我們一般所知的電腦驗光，目前已被普遍使用，被檢查者只需坐在儀器前，下巴和額頭靠緊機器上的固定支架，注視螢幕裡的目標，就可以完成測量的步驟，電腦會自動讀出屈光異常的數據。視網膜鏡檢則較常用於幼兒、或被檢查者無法合作時。檢查時檢查者會關掉室燈、面對著被檢查者，用視網膜鏡檢計和鏡片觀察被檢查者眼底的反光，測量並計算出被檢查者的屈光狀態。

2. 自覺式驗光

自覺式驗光是他覺式驗光的相對名詞，被檢查者接受自覺式驗光時，不但需要和檢查者合作，還要針對檢查者提出的問題做出回答，亦即被檢查者是需要經過”動動腦”後，做出適當之自覺式反應，故稱自覺式驗光。一般而言，自覺式驗光在順序上是用於他覺式驗光之後，對於他覺式驗光的結果有再複驗及修飾成更精準度數之作用。

自覺式驗光的步驟分別是調節力之控制（睫狀肌麻痺法及雲霧法）、散光之測定、紅綠平衡檢驗、雙眼視力平衡之測定。簡單的說，就是被檢查者坐在視力表前，檢查者不斷更換試片、要讓被檢查者看得更清楚的過程。在這個過程中，檢查者會提出問題，並依被檢查者的回答修正試片，然後再提出問題，這樣”問題—反應—修正”的步驟會重覆許多次，直到被檢查者可以看清楚最小的視標，檢查者並會對所得的結果再做其他的測試，以確定其準確性。由此可見，自覺式驗光檢查是十分費時費力的，若是被檢查者耐心不夠，或檢查者經驗不足，就有可能發生差錯，所以他覺式驗光對於孩童更顯得不可或缺。

(二) 睫狀肌麻痺法

學童之視力驗光檢查須先點睫狀肌麻痺劑再進行檢查，因為 15 歲以下的孩童眼睛睫狀肌調節力很強，驗光時容易出現屈光度數不穩、或近視

度數偏高、遠視度數偏低的現象。檢查前點睫狀肌麻痺劑可暫時麻痺睫狀肌，使其調節力放鬆，讓驗光結果更精準。一般而言，點睫狀肌麻痺劑後的驗光結果若有特殊異常，則需複驗不點藥驗光，前後兩次驗光結果對照比較，醫師不但能確定真假近視或真假弱視兒童，亦可了解孩童的精確屈光度數，正確研判孩童是否應該配戴眼鏡、及該戴何種度數眼鏡。睫狀肌麻痺劑除可放鬆調節力外，還會使瞳孔放大，雖然會使孩童暫時畏光，但能使醫師更容易進行網膜鏡檢及眼介質和眼底檢查，使眼睛的檢查更完整。檢查用的睫狀肌麻痺劑藥效一般只有數小時，但回家的路上還是要小心，不要過分曝曬於日光下。

(三)關於驗光檢查，以下還有幾點相關的討論：

1. 假性近視

所謂的假性近視，是由於長時間看近距離的物體，睫狀肌過度收縮、無法放鬆，導致水晶體變厚、屈光力增強，造成暫時的近視狀態。這種狀態是可逆的，例如使用睫狀肌鬆弛劑讓睫狀肌放鬆，使水晶體的厚度恢復原狀，近視的度數也就消失了。雖然假性近視只是一種暫時性的近視狀態，但如果置之不理，繼續長時間的近距離工作，久而久之眼球就可能會開始拉長，變成真的近視。所以無關近視度數的多少、或需不需要戴眼鏡，如果點了睫狀肌麻痺劑後再做的驗光檢查，結果仍有近視度數，那就是真的近視了！

2. 視力與度數

視力與度數之間，並沒有直接的對等關係，意思是說，光憑裸視視力的數值，沒有什麼公式可以將它直接轉變成度數；而且造成視力不良的屈光異常，包括近視、遠視、散光都有可能。所以屈光度數一定要靠驗光檢查才能得知。當正常的眼睛有屈光異常時，給予適當的度數，其視力就可以矯正至 1.0；反之，若是給了足夠的度數，矯正視力仍無法提升的話，可能還有屈光異常以外的問題，例如眼睛的器質性病變(白內障、青光眼、視神經、視網膜病變等)，或是弱視。

(四)視力檢查注意事項

小朋友的視力檢查有一定的困難度，為了能讓他們發揮實力、展現出最佳狀況，有些事情家長可以注意一下。

1. 事前的準備

檢查前，家長不妨就檢查的重要性再與孩子溝通，並且確定他了解檢查的流程和方法。不要給孩子太多壓力，家長可依照孩子的日常作息表來安排檢查的時間，盡量避開孩子平常容易疲倦的時段。前一晚最好不要熬夜，以免檢查時精神不濟。也不要空著肚子來檢查，以免血糖太低、注意力不能集中。

2. 保持好心情

檢查時最好能保持好心情，有助於檢查的進行。但是點睫狀肌麻痺劑對大多數的兒童而言，或多或少會有些壓力，有些孩子甚至會因此抗拒接下來所有的檢查，為避免這種情形，家長可與醫師商量，找出一個點藥的適當時機或方法。另外檢查時應盡量給予讚美和鼓勵，讓孩子有信心完成檢查。

3. 避免干擾檢查

為了避免孩子分心，檢查時不要讓他的兄弟姊妹或玩伴在場，避免干擾檢查。家長最好也只是靜靜的陪在後側即可，因為有時家長任何不經意的表情或聲音，都會對孩子的情緒造成影響。

4. 多次就診的可能性

有時即使家長付出時間和心力、做了各種準備，檢查當天還是有意料之外的狀況發生，或是檢查不能完整做完，或是家長和醫師對結果仍有疑慮。這種狀況發生時，不要責怪孩子，或是強迫他一試再試，弄得小孩和大人都精疲力竭，小孩從此視看醫生為畏途，寧可再安排一次回診，再給他一次機會。事實上，孩童的眼睛檢查本來就要比大人困難、麻煩得多，家長要有“可能需要多次就診”的心理準備。

(五)眼位檢查

眼位檢查主要是檢查眼球的位置是否正確、有沒有斜視。通常醫師會請受檢者注視一個目標，然後觀察受檢者注視時，兩眼的位置和兩眼間的協調性。

(六)眼球運動檢查

眼球運動檢查是要檢查眼球活動和兩眼間協調的情形，以排除腦神經、或眼外肌是否有問題。通常醫師會移動目標請受檢者用目光追隨，然後觀察眼球的活動是否正常。

(七)細隙燈檢查

細隙燈就是醫師旁邊那台要把頭靠上去的大機器，它有顯微鏡的放大功能，讓醫師能仔細觀察眼睛的構造，而且細細的燈光可以照到眼珠裏，觀察的範圍從結膜、角膜、前房、一直到水晶體，包含了眼珠的前半部，所以像白內障、角膜混濁的問題在細隙燈下就無所遁形。

(八)眼底檢查

眼底檢查的工具可分為間接眼底鏡和直接眼底鏡，主要是要觀察眼底視神經、視網膜、眼底血管、及黃斑部等構造。使用直接眼底鏡時，醫師會靠近受檢者，透過眼底鏡直接檢查受檢者的視網膜、視神經。間接眼底鏡使用時則會關掉室燈，醫師在受檢者對側，透過凸透鏡和間接眼底鏡頭即可觀察眼底的構造。這是一項很重要的檢查，因為有些疾病在沒有影響視力前，眼底檢查已經開始露出變化，像早期的青光眼，或輕微的糖尿病血管病變等，所以不論孩子的視力是否正常，都應完成這項檢查。

表 3. 專業醫療院所可提供的眼科檢查

一般檢查	驗光檢查
	角膜弧度檢查
	眼位檢查
	眼球運動檢查
	細隙燈檢查
	眼底檢查
	色覺檢查
	立體感檢查
	眼壓檢查

特殊檢查	視野檢查
	超音波檢查
	角膜地圖儀檢查
	電氣生理檢查
	影像學檢查